

## Уважаемый Рустам Нурғалиевич! Уважаемые участники совещания!

**(Сл.1)** Республика повсеместно приступила к полевым работам.

В настоящее время активно идет подкормка озимых культур и многолетних трав. Также выборочно ряд районов (Буинский, Нурлатский) приступили к севу яровых культур.



Озимые были посеяны на площади почти 500 тыс.га (494 тыс.га). Они из зимовки вышли в хорошем состоянии, и началась их вегетация. Фрагменты на экране.

**(Сл.2)** Своевременное внесение удобрений помогут нам сохранить их потенциал.

А всего на сегодняшнее утро подкормлено 69% площадей или 334 тыс.га.



Высокоорганизованная работа в агрофирмах компании «Агросила». Они уже в Зайнском и Сармановском районах подкормку озимых завершили.

Также подкормку завершили Тукаевский, Тетюшский и Чистопольский районы. В целом по республике темпы работ неплохие.

**(Сл.3)** Хочу особо обострить внимание на вопросе ухода за многолетними травами. У нас их 484 тыс.га или 54% кормового клина.

В большинстве они в хорошем состоянии.



Пока подкормлено 178 тыс.га (37%).

В этом году перед собой нужно ставить задачу получения кормов с 3-х укосов. Для этого также нужно своевременно их подкормить азотными удобрениями. Не только рано весной, но и после каждого укоса.

Прошу руководителей хозяйств и фермеров готовиться под данную работу и накопить удобрения с учетом потребности летней подкормки трав. Такой подход позволит нам иметь более качественные корма и более низкую их себестоимость.

С 2017 года одной из задач подпрограммы «Поддержка малых форм хозяйствования» является обеспечение инженерной инфраструктурой садоводческих и огороднических некоммерческих товариществ. Министерство определено куратором данной программы.

**(Сл.4)** Сегодня в республике имеется 950 садоводческих и огороднических некоммерческих товариществ (СНТ), в которых зарегистрировано 381 тысяча садовых участков, размещенных на 30 тыс.га земель сельскохозяйственного назначения.



Основное количество садов расположено в пригородах Казани, Набережных Челнов, Нижнекамска, где более 1 миллиона граждан в значительной степени обеспечивают себя выращенными на этих участках овощами, фруктами, картофелем, а также для многих из них является местом отдыха.

**(Сл.5)** Проведенная в 2016 году инвентаризация инфраструктуры СНТ показала, что большинство из них нуждаются в ремонте дорог и электросетевого хозяйства.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

ТАССР

Объемы строительства и реконструкции инфраструктуры садоводческих обществ

- подъездные автодороги - 707 км
- линий электропередач - 400 км (ВЛ-6(10) кВ и 544 КТП), водоснабжение: - водопровод - 1600 км
  - водонапорные башни - 255 ед.
  - насосные станции - 240 ед.
  - скважины - 154 ед.

**(Сл.6)** Для решения вышеназванных проблем с 2017 по 2019 годы из бюджета РТ выделено **1,650 млрд.руб.**, главными распорядителями являются:

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

ТАССР

Финансирование из бюджета Республики Татарстан в 2017-2019 годы

1,650 млрд Р

Распорядитель средств	Сумма финансирования, млн Р	Мероприятия	Заказчик
Министерство транспорта и дорожного хозяйства РТ	900	стр-во подъездных дорог до границ СНТ	ГТСУ «Главтатдортранс»
Министерство строительства, архитектуры и ЖКХ РТ	450	установка водонапорных башен, бурение скважин стр-во площадок для сбора и вывоза ТБО, закупка контейнеров и бункеров	ГКУ «Фонд газификации энергосберегающих технологий и развития инженерных сетей»
Министерство промышленности и торговли РТ	300	ремонт объектов электроснабжения сети и трансформаторных пунктов	ГУП «Электрические сети»

Минстрой РТ - объекты водоснабжения и площадки ТБО;

Минпром РТ - электросетевое хозяйство;

Минтранс РТ - подъездные дороги.

Перечень садоводческих товариществ для проведения работ формируется Министерством на основании заявок муниципалитетов и направляется государственным заказчикам для дальнейшего обследования. В целях обеспечения качества и эффективного использования бюджетных средств, сотрудниками Министерства совместно с представителями Общественного Совета при «Единой России» и Союза садоводов Татарстана осуществляется выезд в районы.

**(Сл.7)** За три года отремонтировано:

27 км водопровода, 86 скважин, 156 резервуаров в 334 СНТ.

329 площадок ТБО, закуплено 593 контейнера и 130 бункеров в 459 СНТ.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

ТАССР

Итоги ремонта за 2017-2019 годы

Ремонтируемые объекты	Ед. изм.	Объем выполненных работ	Количество СНТ
Водопровод	км	27	
Скважины	ед.	86	334
Резервуары	ед.	156	
Площадки для сбора и вывоза ТБО	ед.	329	
Бункеры, контейнеры	ед.	723	459
Линии электропередач	км	116	
Комплектные трансформаторные подстанции	ед.	118	192
Подъездные дороги	км	90	175

116 км линий электропередач и 118 комплектных трансформаторных подстанций в 192 СНТ;

90 км подъездных дорог к 175 СНТ.

**(Сл.8)** С 2017 года в поддержке садоводов приняли участие 22 района. Если в первый год было только 8 районов, то в 2019 году уже 22, в большинстве это пригородные районы г. Казани, Тукаевский и Нижнекамский районы, в которых расположено основное количество садов.



**(Сл.9)** Остановимся на анализе состояния электросетей.

ОАО «Сетевая компания» проведено обследование внутренних сетей в 329 товариществах, из которых в 20 (двадцати) ремонт не требуется, в 263 СНТ сети в неудовлетворительном состоянии, 24 не электрифицированы, во всех СНТ требуется установить охранные зоны линий электропередачи. В ходе обследования 10 СНТ отказались от передачи электросетей на баланс «Сетевой компании», 10 – присоединены к смежным организациям, 2 СНТ расформированы. Надеемся, что данная работа «Сетевой компанией» продолжится и будут обследованы оставшиеся товарищества. Также ежегодно обследование внешних сетей проводит ГУП РТ «Электрические сети».



Прошу Минстрой РТ и Минтранс РТ провести аналогичную работу по курируемым направлениям.

Результаты обследования по каждому из направлений помогут определить сумму финансирования.

**(Сл.10)** Также в 2018-2019 годах СНТ предоставлены субсидии на ремонт внутренней инфраструктуры на условиях софинансирования в соотношении 1:2 по примеру самообложения граждан в сельских поселениях. На эти цели выделено 116 млн.руб.



За 2 года проведен ремонт 13 км внутренних аллей в 18 товариществах, 120,8 км линий электропередач в 43 СНТ; 43,6 км водопровода в 23 СНТ. Наиболее активными участниками софинансирования стали садоводы г.Казани получившие субсидии в сумме 25,3 млн.руб., Тукаевского района - 23 млн.руб.

Для примера: полностью отремонтирован водопровод СНТ “Бирюли” Высокогорского района, СНТ “Энтузиаст” Пестречинского района, внутренние аллеи СНТ “Нептун” Лаишевского района, замена ЛЭП с установлением счетчиков в СНТ “Весна” Верхнеуслонского района.

Существенную поддержку оказывают председатели районных Ассоциаций садоводов Тукаевского, Пестречинского, Верхнеуслонского районов, г.Набережные Челны председателям садовых товариществ при сборе документов на выделение субсидии и представлении их в Министерство.

**(Сл.11)** Благодаря полученной республиканской поддержке и работе председателей товариществ стали оживать сады в Пестречинском, Альметьевском, Тукаевском, Верхнеуслонском, Сармановском,



Мензелинском районах. Люди стали возвращаться на свои участки, ведь без дорог, света и воды невозможно заниматься производством продукции. За последние три года количество освоенных участков, на которых появились владельцы, увеличилось примерно на 5,5% или около 19 тысяч участков.

**(Сл.12)** Для продолжения ремонта внешних объектов в 2020 году предусмотрено 500 млн.руб., в т.ч. водоснабжение – 90 млн.руб., площадки ТБО – 10 млн., электро-сетевое хозяйство – 100 млн.руб., подъездные дороги – 300 млн.руб.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан		ТАССР
План работы по ремонту внешних объектов СНТ в 2020 году		
Распоряжением КМ РТ от 26.12.2019 № 3488-р предусмотрено 500 млн руб, в т.ч. на ремонт:		
▪ Объектов водоснабжения	-	90 млн руб
▪ Площадок для сбора и вывоза ТБО	-	10 млн руб
▪ Электросетевого хозяйства	-	100 млн руб
▪ Подъездных дорог	-	300 млн руб

Садоводами подготовлена проектно-сметная документация для ремонта внутренних объектов на общую сумму 545,7 млн.руб.

После получения положительного заключения государственной экспертизы, информация будет направлена в Минфин РТ для рассмотрения вопроса выделения денежных средств.

**(Сл.13)** Для популяризации садоводства и огородничества, ведения здорового образа жизни граждан в республике учрежден праздник «День садовода», который празднуется в первую субботу сентября. Министерством в 2018-2019 годах на площадке Агропромышленного парка «Казань» были организованы праздничные мероприятия «День садовода»-«Бакча», в которых приняли участие более 8 тыс. человек.



На выставке были представлены экспозиции садоводческих товариществ Верхнеуслонского, Нижнекамского, Пестречинского, Тукаевского, Высокогорского, Зеленодольского, Лаишевского,

Альметьевского муниципальных районов, а также Казани и Набережных Челнов.

В текущем году садовый сезон фактически открывается на месяц раньше. В объявленную нерабочей неделю люди поехали к себе на участки, председатели СНТ подключают электричество, проводят подготовку систем водоснабжения к запуску. Складывающаяся ситуация позволяет ожидать, что летом в садах будет постоянно отдыхать и проживать максимальное количество наших граждан. Поэтому оказываемая поддержка позволит населению полностью обеспечивать себя натуральными продуктами.

В заключении хочу выразить Вам, уважаемый Рустам Нургалиевич, и Правительству республики большую благодарность от имени наших садоводов и надеемся на поддержку в последующие годы.

**Доклад окончен.**

**Спасибо за внимание.**